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Afacerea teatrului român.
Prezicerea nostră s’a împlinit. 

E  de regretat, dór n’ai ce*i tace. 
Guvernul unguresc nu s’a simţit nici 
aplecat, nici îndemnat de-a da ar
tiştilor români dela teatrul naţional 
din Bucurescî concesiunea, ca sé de* 
buteze aicî în Braşov cu câte-va re- 
presentaţiuni în limba română.

Se vede, că d-na Romanescu, 
după faimósa serisőre a lui Paz* 
mandy, ce i-s’a împărtăşit de cătră 
autorul ungur, cătră care s’a adre
sat, a renunţat cu totul la planul 
de a da representaţiunî aici.

Intr’aceea însă un alt consorţiu 
de artişti români şî-a încercat no
rocul, adresându-8e direct ministru
lui unguresc de interne, prin inter
mediul deputatului N. Şerban, pen
tru a dobéndi concesiunea de-a da 
câte va representaţiunî aicî. S’a ac
centuat, precum aflăm, în cererea 
din cestiune, că artiştii români n'au 
de gând sé dea representaţiunî cu cu
prins naţional. Acésta o subliniăm, 
fiind-că e de importanţă pentru de
plina înţelegere a caşului, de care 
vorbim.

Pasul s'a făput încă din luna 
Jui Iulie st. n. şi li-s’a pus în vedere 
artiştilor români, că cel mult pănă 
la 1 August se va resolva afacerea. 
Mai mulţi dintre aceştia au şi aş
teptat, petrecând aici în Braşov mai 
multă vreme, dér au aşteptat za
darnic şi în cele din urmă au tre 
buit se plece de aici, apropiându-se 
terminul, pănă la care aveau con
cediu dela direcţia teatrului na
ţional.

Intr’aceea, d l Şerban şi-a dat 
t0tă ostenéla, umblând pe la minis- 
teriu, dér odată nu era ministrul 
acasă, altă dată lipsia din ministeriu 
şi secretarul de stat, şi când erau 
de faţă, se ’nţelege, că aveau alte 
treburi mai urgente de resolvat.

In urma urmelor totuşi, după 
vre-o 10— 14 c|ile, ministeriul a dat 
un răspuns amintitului intermediar, 
care răspuns, după cum suntem in
formaţi, a fost negativ.

Motivele răspunsului ministerial 
înse coDstitue un non plus ultra al 
fariseismului, cu care se aplică poli
tica şovinistă maghiară la noi în ca
şuri ca cel de faţă, cu totul impor- 
tune şi forte neplăcute pretinşilor 
civilisatori ai Orientului.

Ministrul n’are francheta şi cu- 
ragiui de a o spune verde, că nu 
vró se dea concesiune sub nici o 
condiţiune unei trupe teatrale ro
mâne, de-ar juca chiar şi pe „Pe- 
leskei nótárius44 al lui Eötvös tradus 
în românesce, ci umblă a ascunde 
cu subterfugiile ceJe mai nedemne 
adevărata sa intenţiune.

Aşa ministrul găsesce, că tóta 
bună voinţa sa nu i-a putut ajuta 
îu caşul de faţă, deórece autorită
ţile locale braşovene nu sunt încli
nate şi învoite pentru a se da astfel 
de concesiuni.

Ministrul aruncă dér vina pe 
autorităţile de aicî. Acestea sunt, 
4ice el, intolerante faţă cu arta ro- 
mâoă şi deci el nu póte sé le con-

strîngă la un lucru, care nu e nici
decum pe placul lor. Se ’nţelege, că 
aceste autorităţi vor fi sciind mai 
bine, de ce nu voesc se aibă în 
B r a ş o v  teatru românesc. Ministrul 
are acuma afaceri mult mai urgente 
şi grave, decât ca se se potă ocupa 
de disposiţiunile autorităţilor locale.

Când înse se conchiamă aicî în 
Braşov o adunare de alegători ro 
mâni, ministrul unguresc de interne 
găsesce timp de ajuns, ca în câte-va 
óre sé corâgă printr’un ucaz tele
grafic dispusiţiunea autorităţei lo
cale, care, conform legei, a dat per
misiune pentru ţinerea adunărei, şi 
în momentul din urmă se oprescă, 
prin fişpanul, pe alegători de a-se 
întruni.

Atunci ministrul a sciut se con- 
strîngă, chiar în contra legei, pe au
torităţile de aicî sé facă pe voia sa, 
ér acum, când e vorba de câte-va 
producţiunî de artă română pentru 
un public, care în sesonul verei se 
recrutăză aicî în cea mai mare parte 
din 0speţi veniţi din România, îşi 
spală mânile ca Pilat, cjic^nd, că nu 
se póte opune dorinţei şi voinţei 
autorităţilor locale!

Aşa administréza la noi guver
nanţii unguri. L a  Bistriţă Saşii sunt 
traşi în cercetare, judecaţi şi pe
depsiţi, pentru*că au folosit la o ser
bare a lor bicolorul săsesc, care re- 
preBentă totodată colorile oraşului; 
ér aici In Braşov, la serbările pen
tru Honterus, se concede arborarea 
„colorilor oraşului4*, pe lâogă arbo
rarea adecuată a „stégului statului1*.

Cu totul ciudată, ba ridiculă 
chiar ni-se pare însă afirmarea mi
nistrului, că autorităţile locale, cel 
puţin în ce privesce pe cele comu
nale, cari au singure sé vorbésca în 
caşul de concesiune present, n’ar fi 
nicidecum înclinate din partere de-a 
da o astfel de concesiune. Acésta 
se contracjice şi cu praxa de pănă 
acum, după care s’a dat trupelor ar
tistice de tot felul şi de o r î - c c  na
ţionalitate concesiunea locală; dór 
avem chiar informaţiunea, că auto
rităţile comunale n’ar fi avut nici o 
obiecţiune în caşul, despre care e 
vorba, dér e prescris, că pentru re- 
presentaţiunl teatrale trebue se se 
cérá mai intâiu voia ministrului.

Ei bir.e. Ministrul se ascunde 
acum la spatele acestei autorităţi 
comunale, pentru ca se-şî motiveze 
în mod la aparinţa mai puţin brusc, 
îndărătnicia şovinistă; nu 4i°e di
rect: „nu vă dau concesiune44, ci 
cjice numai „vedeţi, ca nu pot să 
vă dau concesiunea44.

Décá o asemenea procedere 
este 8éu nu revoltatóre, mai ales 
avénd în vedere, cât de mult se în
gâmfă guvernanţii unguri cu pre
tinsa lor cultură şi pretinsul lor li
beralism, lăsăm cu tóta liniştea să 
judece cetitorii nepreocupaţî.

Ceea-ce vedem însă din acest 
mod de procedere, şi vedem cu în
tristare, este puţinul respect, ce l de
notă ministrul unguresc într’un ase
menea cas, când e vorba de a-se da 
o probă despre modul, cum înţelege 
el îndatoririle de reciprocitate în ra<

porturile cu Românii din statul ve
cin, despre care se pretinde, că se 
află în cele mai bune relaţiuni cu 

»oafcru.

C onferenţele 'm iniştrilor p reşe
d inţi. Se anunţă, că contele Thun şi mi
nistrul de finanţe Kaizl vor pleca în 23 1. 
c. la Budapeşta, unde în 24 se vor începe 
conferenţele în privinţa pactului economic. 
Se crede că aceste conferenţe vor dura trei 
4ile. Dér e probai, că ivindu-se divergenţe 
mari — ceea ce e aprópe sigur — con
ferenţele sé dureze şi mai mult. Vom vede 
cum vor sci miniştrii preşedinţi sé satis
facă dorinţei Majestăţii Sale de aplana 
într’un chip óre-care conflictul. Cât pentru 
ministrul preşedinte Banffy tot mai mult 
se ínrádécinézá părerea, că el are de gând 
sé facă dieta sé voteze proiectele primitive 
ale pactului încheiate cu guvernul Badeni 
cari oferă Ungariei multe avantagii şi sé 
le voteze aşa cjicénd independent de ceea-ce 
se petrece în Austria pănă la 1903, lăsând 
apoi, ca guvernul austriac să-şi ajute cu § 14 

Articulul organului ministeriului de 
externe, rcmdenblatt'i , în care se spune, 
că Thun nu se gândesce de a sgudui nimic 
din constituţia actuală, a făcut rea impre- 
siune la Cehi. rNarodni Listya îl forfecă 
asupra cjicend, că décá Thun n’are inten- 
ţiunea şi curagiul de a sparge fundul pu- 

ál constituţiunei actuale, ce problemă 
şi ce scop mai are? Pe cale constituţională nu 
va puté dobândi un pact cu Cehii. Aceştia 
s’au înşelat în Thun cre4ând, că e un băr
bat energic.

Serbările săsesc!.
Braşov, 22 August.

Daţi-mî voie, D-le Redactor, ca unuia, 
care am asistat la serbarea de erî a con
locuitorilor noştri Saşi, sé vé împărtăşesc 
impresiunile mele.

Incidentul acestor serbări e bine cu
noscut cetitorilor „Gazetei14. Patru sute de 
ani s’au împlinit dela nascerea lui Hon
terus, apostolul protestantismului şi al cu
vântului scris şi tipărit între Saşii arde
leni. Cum-că se serbâză ac}î memoria lui, 
îşi are însemnătatea sa deosebită la în 
cheierea vécului al 19-lea, vócul luminilor, 
în care au résárit cele mai calde ra4e de 
lumină, ra4©le ideii libertăţii naţionale. Pot 
dice, că serbarea de erî a Saşilor a fost 
nu numai demnă şi imposantă, dór tot
deodată a stat şi la înălţimea luminilor 
vécului nostru. Din tóté colţurile Ardélu- 
lui, din România, unde precum seim trăesc 
prin oraşe mulţi Saşi emigraţi de aici, ba

1 şi din multe părţi ale Austriei şi Germa- 
‘ niei au sosit ospeţl saşi şi germani la 
acestă serbare, venind sé aducă prinos me
moriei aceluia, care aşa 4i°end a pus fun
damentul unităţii naţionale a Saşilor din 
Ardél, introducând prin reformaţiune limba 
naţională în biserica lor şi creând astfel 
biserica naţională săsescă de adî.

Dimpreună cu memoria lui Honterus 
serbătoresc acum Saşii ardeleni şi progre
sele bisericii, scólei şi culturei lor naţio
nale, al căror părinte se póte cu drept cu
vânt numi Honterus.

Se vedea din tóté, că aceste gândiri 
şi sentimente animézá şi preadomina în- 
tréga serbare aniversară, ér cea mai înaltă 
expresiune li-a dat-o autorul intelectual al 
monumentului lui Honterus, venerabilul

protopresbiter evangelic al Braşovului, Frdn- 
cisc Obert, în discursul său festiv, rostit cu 
multă demnitate şi însufleţire aşa, că su
flet a sciut să bage şi în cei mai puţin 
însufleţiţi dintre Saşi.

Voifl. trece acuma, cu permisiunea 
D-vostră, la amănuntele serbării, întru cât 
le-am putut urmări şi întru cât mi-le-am 
putut însemna.

Timpul frumos a favorisat serbarea. 
In zori de ф mii de curioşi furnicau pe 
stradele oraşului, unde multe case, ai căror 
proprietari sunt Saşi, erau decorate cu 
ghirlande de verdeţă şi în număr egal cu 
stâguri în bicolorul săsesc şi unguresc, seu 
după cum фее ordonanţa, care a permis 
folosirea în acest mod a stâgurilor: „cu 
stegurl în colorile oraşului şi cu stogurile 
statuluiu.

Festivitatea inaugurării s’a început 
dimineţa la 6 ’/2 ore cu conductul festiv al 
reuniunilor, asociaţiunilor şi corporaţiunilor, 
precum şi al delegaţiunilor institutelor şco
lare săsesc! în frunte cu [studenţimea gim- 
nasiaiă. Reuniunile au fost din tote părţile 
locuite de Saşi, din Braşov, Sibiiu, Sighi- 
şora, Bucurescî, fiă-care cu stindardul şi 
insigniile sale. Conductul a defilat înaintea 
tribunei festive, ocupate de episcopul evan
gelic Frideric Miiller şi de protopresbiterul 
Obert. Partea oficiosă a serbării s’a înce
put prin executarea unui cântec coral şi 
a unui imn ocasional din partea reuniuni
lor de cântări. A urmat apoi predarea mo
numentului în posesiunea comunităţii pa- 
rochiale evangelice prin representantul co
mitetului pentru aranjarea serbării, notarul
C. Schnell, care a adus mulţămitele sale, în 
numele comitetului, în primul rând proto- 
presbiterului F . Obert, cel ce a luat acum 
vre-o 10 ani iniţiativa pentru ridicarea 
monumentului, apoi tuturor acelora, cari 
au contribuit materialicesce la realisarea 
frumosului plan, în special coloniei ger
mane din Bucurescî. A fost viu aclamat 
cu ocasiunea acesta şi artistul german 
Harro Magnussen, care a esecutat cu 
atâta mâestriă monumentul. Cine vrea 
se cunoscă o faţă de apostol, privescă 
monumentul lui Honterus! Duhul blândeţii 
şi o privire estatică, ce tinde spre lumi 
divine, respiră din trăsăturile feţii lui. In 
mâna stângă ţine Honterus „cărticica re- 
formaţiunei", er cu mâna drâptă arată 
drept înainte. Monumentul e aşedat între 
biserica negră şi gimnasiul săsesc, drept 
în faţa scolelor.

Intre cântecele corului bisericesc e 
desvălit monumentul, er preotul F . Obert 
primesce monumentul în posesiunea comu
nităţii bisericescl prin amintitul discurs me
morabil, care e vrednic să rămână săpat 
în inima tuturor Saşilor.

D-l Obert фее, că şcolelor şi bisericii 
săsescl au să le mulţămescă Saşii ardeleni 
cu deosebire existenţa lor naţională, şi re
levând marile merite ale lui Honterus pen
tru biserica, şc61a şi cultura săsâscă, n’a 
trecut cu vederea puternicul sprigin din 
partea patriei mame, Germania, de care 
au fost legaţi prin legăturile culturale na- 
ţionale-religionare, ce dateză mai ales dela 
Honterus îneoce. A chemat apoi în faţa 
monumentului întreg poporul săsesc la 
unire, căci numai strînsa unire şi concor
dia va fi scăparea în viilor a unui popor 
mic, cum e poporul săsesc. Cu o apos
trofă însufleţită oratorul stăruesce asupra 
drepturilor poporului săsesc şi a datoriei 
de a-le apăra din răsputeri, (Şieend, că
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acésta are së se întâmple între marginile 
legilor scrise, dér mai sunt şi legî, carî nu 
sunt scrise în cărţi, ci sunt scrise sus în 
stele, legile D-cJeescî ale firei, cari îndrep
tăţesc pe fiă-care popor sè tráéscá şi së 
existe cu limba şi cultura sa naţională. 
Orl-ce încercare tirană, ce ar tinde la su
grumarea acestor drepturi divine, va fi lo
vită de nemeşa sorţii şi înfrântă de spi
ritul de dreptate şi libertate.

Urmézá apoi discursul rectorului gim- 
nasial, care în numele şcolei naţionale să
sescl, întemeiate de Honterus, aduce oma
giile sale geniului lui. S’a ridicat apoi re- 
presentantul Academiei ungurescî Dr. C. 
Bőhm cu-o voce slabă şi a ţinut un disours 
în limba unguréscá. Pe semne a trebuit 
së se validiteze şi aici „limba statului“. 
Dr. Böhm, pe cât l’am putut înţelege, re- 
cunósce şi el meritele lui Honterus, recu- 
nósce chiar, că aceste merite se estind 
asupra ţării întregi ; din generalisarea me
ritelor lui Honterus însë vorbitorul trage 
conclusiunea, că trebue së fiă unitate în 
nisuinţele patriotice ale Saşilor reformaţi 
cu Ungurii reformaţi ; Böhm a sfîrşit cu o 
frasă nemtéscá, care n’am audit-o, fiind-că 
a vorbit prea încet.

Senatorul 0 . Alesius apoi, ca repré
sentant al primarului, declară în numele 
autorităţilor civile, că ia monumentul sub 
scutul oraşului, ér superintendentul Dr. F . 
Müller încheie partea oficiósá a festivităţii 
printr’o rugăciune.

Festivitatea inaugurării s’a încheiat 
printr’un conduct festiv al femeilor săsescl 
şi prin încununarea monumentului din par
tea lor. Prima cunună, o cunună de aur, a 
depus’o pe monument reuniunea femeilor 
săsesc! din Braşov. Membrele reuniunii au 
fost îmbrăcate în costume istorice naţio
nale săsesc! destul de bogate. A urmat 
apoi şirul lung al femeilor şi fetelor să
sesc! din tote unghiurile ţării, fiă-care cu 
costumul sëu pitoresc din localitatea res
pectivă. Firesce, că partea acésta din 
urmă a programului festiv, încununarea 
monumentului şi defilarea feciórelor şi fe
meilor săsescl, a fost partea cea mai splen
didă şi mai interesantă a festivităţii.

Aşa au sciut conlocuitorii noştri Saşi 
së aniverseze memoria marelui lor preot 
şi dascăl.

Intre ospeţii distinşi, cari au asistat 
la inaugurarea monumentului, am vëdut şi 
pe membrul Academiei Române, d-1 prepo- 
sit I. M. Moldovanu din Blasiü, care a fost 
delegat din partea Academiei române ca 
représentant la acéstá serbare.

Al doilea delegat al Academiei Ro
mâne, profesorul universitar A. Xenopol, 
n’a sosit încă pănă acjî în Braşov.

Din partea Asociaţiunii pentru litera* 
tura română şi cultura poporului român 
dela noi, afiu că au fost delegaţi carepre- 
sentanţl la serbările sàsèscï archimandritul 
Ilarion Puşcariu şi secretarul 0 . Diacono- 
vich; eu însë nu i-am zărit la inaugurarea 
monumentului. Parochiile române din Scheiü 
şi din cetate au fost representate la ser
bare prin d-nii protopopi B. Bahdescu, I. 
Petric şi V. Voina.

*
„ V ere in  f ü r  s ieb en b ilrg is c J ie  L a n -  

d e s U u n d e La adunarea reuniunei transil
vane pentru cunőscerea ţârii, ce s’a ţinut adi, 
Luni, în biserica evangelică din Scheiü, 
după discursul de deschidere al preşedin
telui şi răspunsul lui Obert, au vorbit re- 
presentanţii reuniunilor strëine. După cei 
german! a salutat reuniunea săsescă în nu
mele Academiei Române dl preposit I. M. 
Moldovan, vorbind în limba română, ér d 1 
Archimandrit Ilarion Puşcariu a salutat’o 
din partea vAsoniaţi unei* nósfre în limba 
germană.

Revistă externă.
C on flictu l a n g lo -r u s .  Opinia pu

blică din Anglia este de present viu preo
cupată şi agitată de conflictul cu Rusia 
pentru China. Dér nu este vorba între An
glia şi Rusia numai de un conflict, ci de-o 
orbă concurenţă a celor două mar! puteri 
europene pentru dominaţiunea asupra Chi

nei. Fiă-care dintre acestea două puteri 
promit Chinei protecţiunî şi favoruri, şi în 
acelaşi timp se ameninţă reciproc. După 
tote aparenţele, Rusia stă momentan de 
asupra, şi de aici vine, că pressa englesă 
face o mare gălăgie. Nu putem sci ce faţă 
vor lua lucrurile în viitor. Tot mai mult 
însă pare probabilă suposiţia, [că conflictul 
se va aplana prin împărţirea imperiului 
chines. Soluţiunea acésta devine însă forte 
grea, décá vom ave în vedere, că vor in
terveni de sigur şi alte state europene şi 
Statele-Unite, cari de când au pus piciorul 
în insulele Filipine, desfăşură un mare in
teres faţă cu cele se petrec în Asia. Vor
bind despre acest conflict „Daily Tele- 
graphu pune următorea alternativă: séu 
Rusia renunţă la China, séu ajunge cu An
glia într’un conflict forte serios. Din comu
nicările apărute în pressa ruséscá şi ger
mană apare, că peste tot în Petersburg- nu 
se gândesc de-a ceda Angliei, ba Rusiei
i-ar plácé să se amestece şi în afacerea in
sulelor Filipine. E  posibil, ca conflictul 
anglo-rus se erupă în măsura lui formida
bilă tocmui pe acéstá temă, când adecă va 
fi vorba de resolvarea definitivă a cestiunei 
Filipinelor.

T r ă d ă r i l e  d e  p a c e  dintre Spania 
şi America sunt deocamdată eclipsate de 
afacerea capituîărei oraşului Manila şi de 
sortea ce o vor ave insulele Filipine. Că
derea Manilei i-a întristat mult pe Spanioli, 
deşi cu luni înainte era de p revec ju t, că ei 
nu vor puté să apere şi susţină acest oraş,' 
îndată-ce resculaţii vor prinde arma contra 
lor. Se dice, că ocuparea Manilei de cătră 
Americani va da mult de lucru comisarilor 
însărcinaţi cu negocierile pentru pacea de
finitivă. Se mai cjice, cg, America a făcut 
acest pas îndemnată de Anglia pentru a 
avé în Oceanul pacific un pied-â terre, ca 
să potă sprijini acolo interesele engleze, 
cari se ciocnesc în capete cu interesele 
Rusiei, Germaniei şi ale Franciéi. Din 
punctul acesta de vedere cugătând, pri- 
mesce tot mai multă verosimilitate svonul, 
că America a grăbit anume pe generalul 
Dewey să pună mâna pe Manila, tocmai pe 
când se scia deja, că preliminariile de pácéi 
se vor semna de sigur. — ţ)iarele spaniole 
critică cu cea mai mare asprime protocolul 
de pace. „Pais* publică protocolul încadrat 
în negru şi (ţipe, că Spania este redusă 
acum la rangul puterilor de a treia mână.
„Imparcial* declară, că semnarea păcei nu 
va aduce Spaniei nici măcar liniştea după 
trei luni şi jumătate de résboiű. „Nacion* 
scrie: Décá cel puţin Spania ar fi fost 
învinsă după o luptă îndârjită şi eroică, 
ea ar sci să se resemneze. Astă4i însă 
pacea pentru noi nu e decât o fasă în neno
rocirea nostră. „Globou, 4iar ministerial, 
esprimă părerea, că pacea dintre Spania şi 
Statele-Unite va complica lucrurile în Oc
cident. „Epoca* e de părere, că pacea ac
tuală e cea mai tristă din câte au fost im
puse Spaniei dela tractatele din Utrecht.

S e r b i i  c o n tr a  d in a s t i e i  O bren o-  
v ic i. De fapt au şi motive Serbii să fiă 
contra actualei dinastii, ér pricina la tóté 
e ex-regele Milan. Nemulţămirea e generală, 
ér noul candidat se pare a fi principele 
Mirco, fiiul principelui Nichita al Munte- 
negrului, pentru care de mult se pregă- 
tesce terenul din partea agitatorilor munte- 
negrinl. Sunt cunoscute geşefturile lui Mi
lan cu finanţele statului, când micul stat 
a avut un deficit de nici mai mult, nici 
mai puţin de dece milióne franci. In urma 
domniei absolutistice a familiei ObrenovicI, 
bărbaţii politici mai cu cap ai Serbiei au 
fost siliţi să se retragă cu toţii, ér scupştina 
e alcătuită acum din simplii ţărani fără 
nici o pricepere, cari sunt gata să voteze 
tot ce li-se poruncesce. Ultimul abus abso- 
lutistic s’a comis acum, când s’a trecut prin 
scupştină proiectul de lege, ca denumirea 
oficerilor să depindă direct dela Milan, ac<- 
tualul comandant suprem al oştirei sâr
besc!. ţ)ilele dinastiei ObrenovicI se par 
numărate, căci Sârbii, precum dovedesce 
íntrégá lor istoriă, cu absolutismul nu s’au 
putut împăca nici când.

Raport general
al comitetului central al „ Asociaţiunii pentru

literatura şi cultura poporului român 
pe anul 1897“.

I .  L u c r ă r i l e  d in  ş e d in ţe le  co m ite tu lu i.

Comitetul central a ţinut în anul din 
cestiune 12 şedinţe ordinare şi 12 extra
ordinare, al căror decurs se póte vedé din 
procesele verbale publicate în „Transilva- 
nia“. In acelaşi an N rul exibitelor a fost: 
725 (1896: 556).

Relativ la executarea concluselor adu
nării generale dela Mediaş, comitetul cen
tral are onorul a raporta următorele :

1. Conclusul Nr. 13 s’a comunicat 
d-lui Stroe Belloescu din Săcele, care inme- 
diat a expedat la cassa Asociaţiunii 10,000 
fl. pentru înfiinţarea unui fond întru amin
tirea părinţilor săi. Comitetul central a dis
pus, ca oficiul de cassă să întroducâ o po- 
siţiă de sine státátóre sub titlul „Stana şi 
Stroie Belloiuu.

2. Conclusul, prin care s’a însărcinat 
comitetul central, ca în viitor, aflând mij- 
lócele necesare, să stărue а-se duce în de- 
plinire conclusul adunării generale din
1896 relativ la publicarea de premii pen
tru tractate poporale din domeniul drep
tului public, administrativ şi privat al sta
tului, s’a pertractat în şedinţa comitetului 
central dela 30 Septemvre 1897 şi s’a de
cis a se ţin0 în evidenţă.

3. Conclusul, prin care se încredin- 
ţ0ză comitetul central cu întregirea pos
tului de secretarul II, devenit prin ab4i- 
cere vacant, s’a resolvat în şedinţa dela 9 
Decemvre 1897, alegându-se pentru acel 
post în mod provisor Dr. llie Beu.

4. Disposiţiilor luate cu privire la 
conferirea stipendielor şi ajutórelor, comi
tetul central s’a acomodat şi a fost cu con
siderare la întreg teritoriul Asociaţiunii, 
întru cât nu-i stau în cale disposiţii spe
ciale făcute de fundatori şi donatori.

5. Conclusului, ca în şcola civilă de 
fete susţinută de Asociaţiune së se ţină 
cont de relaţiile nóstre sociale şi së se dée 
cât de multă atenţiune economiei de casă, 
s’a satisfăcut, întroducându-se la cursul 
complementar al acelei şcole teoria econo
miei de casă.

6. Completarea colecţiunii de reviste 
şi 4i*re, s’a urmat cu un résultat îmbucu
rător. Comitetul central va continua com
pletarea necruţând jertfe materiale, fiind 
colecţiunea de-o incontestabilă valóre pen
tru istoria culturală a poporului român din 
patriă.

7. Intru executarea conclusului, prin 
care s’a însărcinat comitetul central së 
iée tóté măsurile de lipsă, ca în viitor des- 
părţămintele să funcţionoze neîmpedecate, 
şi să íngrijéscá de organisarea despărţă- 
mintelor pe întregul teritoriu al Asocia
ţiunii şi së se constate la fiă-care adunare 
generală, cari despărţăminte sunt represen
tate prin delegaţi, s’a decis : a) Së se în- 
sciinţeze despărţămintele despre aprobarea 
statutelor modificate, după cari să-ş! aco
modeze pe viitor organisaţiunea şi activi
tatea ; ceea ce s’a făcut prin un cercular 
adresat tuturor despărţămintelor ; b )  pen
tru asigurarea funcţionării regulate şi uni
forme a despărţămintelor së se compună 
un „Regulament al afacerilor interne ale 
despărţămintelor Asociaţiunii14. Acesta s’a 
votat în şedinţa dela 9 Decemvre 1897 şi 
se alătură adunărei spre aprobare ; c) pen- 
tru-ca comitetul central së potă con
trola activitatea despărţămintelor, direc
torii cercuali să presenteze în Ianuarie 
al fiă-cărui an un raport detaiat despre ín
trégá activitatea despărţămintelor ; d) adu
nările cercuale së se anunţe comitetului 
central de odată cu convocarea lor; e) la 
trebuinţă comitetul central să trimită dele
gaţi pentru organisarea séu reorganisarea 
despărţămintelor; f )  comitetele cercuale së 
înainteze cel mult pănă la finea lui Iunie 
al fiă-cărui an budgetele făcute pe basa 
venitelor anului premergător ; g) să se pro- 
vóee comitetele cercuale a-se exprima în 
cestiunea necesităţii unei nouë arondări a 
despărţămintelor; h) despărţămintele să şl 
provadă cu credenţionale pe delegaţi, aces
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tora nu le compet diurne, nici spese de că
lătorie; i) pentru organisarea despărţămin- 
tolor nouă s’a stabilit „Instrucţiunea14 ală
turată aci sub B.

Pentru înlesnirea organisării de des- 
părţăminte pe noul teritoriu al Asociaţiu
nii, s’au luat următorele disposiţii: S ’a de
cis înfiinţarea de despărţ-ăminte de-ocam- 
dată în Lugoş (din cercurile pretoriale Lu- 
goş cu oraşul, Mureşul, Făget, Begeiu şi 
Timiş), în comit. Sătmar, în comit. Mara- 
murăş, în Beiuş (din cercurile pretoriale 
Beiuş, Vaşcău şi Ceica) şi în fine în comit. 
Torontal. Cu organisarea au fost încredin
ţaţi în Lugoş d-1 Coriolan Bredicean, în 
Sătmar d-1 George Pop de BăsescI, în Ma
ramureş d-1 Dr. Ioan Mihalyi, în Beiuş d-1 
Ioan Butean, respective d-1 Paul Pap şi 
în Torontal d-1 Trifon Miclea. Pănă la 1 
Aug. a. c. s’a îndeplinit organisarea des
părţământului Sătmar, Beiuş şi Lugoş.

Pe lângă cele pănă aci expuse s’au 
luat disposiţii şi pentru schimbarea stam- 
piliilor şi a titlilor în cărţile funduare.

(Va urma )

Din Bucovina.
(O r g a n is a r e a  Mo m a n ilo r ) .

Actualul comitet naţional român din 
Bucovina a ţinut Lunia trecută ultima sa 
şedinţă — despre care am făcut şi noi a- 
mintire — căci săptămâna acésta se va în
cepe reorganisarea întregului partid naţio
nal pe basele fixate în şedinţele de astă 
primă-vară ale comitetului naţional. Parti
dul se va organisa ast-fel:

Săptămâna acésta se vor întruni ale- . 
gătorii români, membri ai partidului naţio
nal, la reşedinţele cercurilor electorale res
pective, şi vor alege în presenţa unui de
legat al comitetului naţional, comitetele 
electorale, cari vor rămâne şi comitete pro
vinciale permanente, pe timp de trei ani, 
ale partidului naţional.

Aceste comitete vor alege câte un 
delegat, şi delegaţii comitetelor provin
ciale vor alcătui comitetul dirigent al par
tidului.

Ast-fel, noul comitet dirigent se va 
pute constitui în cel mult două săptămâni.

*
In ce privesce întrunirile electorale 

în vederea alegerilor dietale, cari se vor 
face la începutul lunei Septemvre, „Patria“ 
publică în fruntea numărului său de Mier
curi, următorul avis:

Aderenţii partidului naţional român, 
aparţinătorii cercurilor electorale rurale 
Cernăuţi, Suceava, Rădăuţi, Câmpu-lung, 
Gura Humorului, Şiret şi Storojineţî, sunt 
învitaţl să se întrunescă în adunări elec
torale în scop de a face pregătirile nece
sare pentru lupta electorală, alegând tot
odată comitetele pentru conducerea agen
delor electorale şi designarea membrilor de 
încredere în comitetul naţional, conform cu 
resoluţiunile referitóre la noua organisaţie 
de partid.

*
In ce privesce unitatea partidului, 

„Patria,- organul oficios al comitetului na
ţional, spune în numărul său de Miercuri:

„Partidul naţional este astă4l unit 
în tote ale sale şi aceeaşi linişte şi serio- 
sitate, care s’a afirmat pănă acum în lu
crări, va urma şi în viitor, căci causa 
naţională predomină întregul partid şi pă
trunde tote manifestaţiunile vieţii nóstre 
politice14.

SCIRILE DILEl.
— 10 (22) August.

Părechea regală română a plecat V i
neri la Ragaz însoţită de domnele Mavro- 
gheni şi Bengescu şi de d-nii aghiotantI 
coloneii Priboianu şi Georgescu. Majestă- 
ţile Lor şi principele Ferdinand au fost 
primiţi la gară în salonul de recepţiune, de 
preşedintele consiliului şi de d-nii miniştri: 
Pherekyde, Berendci, Pallade, Brătianu şi 
Haret. De faţă mai erau dd: Urechiă, 
Gubernatis, întregul corp diplomatic află
tor la Sinaia şi alte notabilităţi. S’au ofe
rit Reginei mai multe buchete de flori.
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Majestăţile Lor s’au întreţinut în modul 
cel mai afabil cu tóté persónele presente 
pănă la ora plecârei. Pe peron se aflau de 
asemenea şi ofiţerii batalionului 6 vânători, 
înainte de-a se sui în tren, Regele a tre
cut înaintea frontului ofiţerilor. In tren s’au 
suit principele Ferdinand, toţi d-nii mi
niştri şi d. Saligny. La plecare, numërosul 
public a aclamat în mod călduros pe Ma- 

jestăţile Lor, urându-le cülëtoriâ bună.

Cadourile Ţarului. D. Colonel rus Ne- 
pokoitschinsky, aghiotant al Ţarului, a fost 
primit Jo i în audienţă de Regele şi Regina 
României fiind trimis de Ţar a preda Su
veranilor români mai multe cadouri pre- 
ţiose, între altele şi 4ece ca-i de pur sânge 
rusesc. Cadourile Ţarului pentru Regina 
represintă o valóre de peste 200.000 lei. 
Trimisul Ţarului a remis Regelui şi o sori
dőre căldurosă a Suveranului sëu.

Bust lui Nicolae Bălcescu. Mai mulţi 
studenţi universitari au luat iniţiativa de 
a-se ridica în BucurescI un bust marelui 
patriot şi istoric român Nicolae Bălcescu.

Spion rusesc arestat. Din Jaroslav se 
anunţă, că a fost arestat un spion rusesc 
numit Alexander Murmann. El a fost pre
dat tribunalului cercual din Przemisl. In 
momentul când a fost deţinut, s’au aflat 
la el schiţe de pe fortificaţii militare, pre 
cum şi alte însemnări militare. Murmann, 
care portă titlul de baron, a servit şi în 
armata austriacă, ca locotenent. Dându-şl 
dimisia din armată, a trăit câţl-va ani la 
mamă-sa în Viena, stând în contact ne
mijlocit cu Ruşi. într’о ф tînèrul baron 
dispàrù. In Iunie a. c. mamă-sa primi ves
tea, că a fost arestat, dér acésta arestare 
abia acum a eşit la ivélá.

încoronarea Reginei Olandei. La 6 Sep
temvre st. n. se va face încoronarea tine
rei regine a Ţărilor de jos Wilhelmina. 
Regina, întovărăşită de regina mamă, va 
pleca din Haga în 5 Septemvre, la Am
sterdam, unde зе va face încoronarea cu 
o pompă deosebită, în biserica nouă. Sul
tanul de Siok şi alţi principi indieni vor 
lua parte în suita reginei. Se фее, că cu 
ocasia încoronărei, se va anunţa în mod 
oficial logdna reginei Wihelmina cu prin
cipele Bernard de Saxa-Weimar.

Exportul de vite din România a luat 
de câte-va 4*1® un mare avênt. In fiă care 
ф trec prin Uugheni câte 150 pănă la 200 
de vite in Rusia. Preţurile sunt bune.

Turneu artistic. Ni-se comunică din 
BucurescI, că d-1 George S. Vassiliu, teno- 
ristul dela Opera Română, cunoscut şi pu
blicului dela noi din valorosul concurs dat 
în concertul, ce s’a arangiat la Blaşiîi cu 
>̂c .siunea adunărei de acum trei ani a Aso- 

ciaţiunei, precum şi din concertele date de 
d-sa în Sibiiu, — va întreprinde în curând 
un turneu artistic în Transilvania şi Bănat. 
D-1 Vassiliu a fost premiat cu diploma de 
onóre la concursul internaţional din Italia, 
ér împëràtésa Rusiei l’a decorat cu ordi
nul „Sf. Ana“ pentru o composiţiune mu- 
•sicală, ce i-a dedicat şi care este pusă pe 
cuvinte de Carmen-Sylva.

Andrée trăesce. Mai 4ilele trecute a 
împuşcat căpitanul unei corăbii un porumb 
de poştă, sub aripa căruia s’a găsit nu
mele lui Andrée. Un 4iar de frunte berli
nes a adresat momentan vestitului explo
rator Nordenskijeld întrebarea, decă sö póte, 
ca Andrée së mai fiă în viâţă. Rëspunsul 
a fost afirmativ.

Concert filarmonic. Astădi, Luni, se va 
da în casa de concerte, din incidentul ser
bărilor pentru Honterus, concertul filarmo
nic anunţat cu concursul artistei în violină 
d-ra Irene de Brennerberg.

Provocare. Domnii la cari se află 
■cole de abonament la „Comptabilitatea du
p la*  de Clemente Hossu, comptabil la „Săt- 
măreanau în Seini, sunt rugaţi ca cel mult 
pănă în 18 Sept. a. c. së binevoiască a-le 
retrimite, cu orl-ce résultat, la adresa Tipo
grafiei „Aurorau în Gherla („ Ssamosujvdr*).

Banchet în onórea ű-lui űe 
Gubernatis.

Am anunţat, că Joia trecută secţiunea 
Predeal a Ligei a dat un banchet în onó
rea conteleui de Gubernatis. Acest banchet 
s’a ţinut în restaurantul fabricei de postav 
din Azuga. Sala a fost splendid decorată 
cu flori, ghirlande, «verdetă, drapele româ
nesc! etc. Despre decursul banchetului es- 
tragem din „Drapelulu următorele:

La intrarea sălei ospeţii au fost în
tâmpinaţi de membrii comitetului şi ai 
secţiunei, în frunte cu preşedintele Ligei 
Р. C. archimandrit Dionisie. Musica a in
tonat în acest timp imnul naţional „Deş- 
téptá-te Româneu.

In sala banchetului, un cerc de dómne 
şi domnişdre îmbrăcate în costum naţional, 
îneheiau cortegiul de primire. Am remarcat 
pe d nele Babeş şi Igiroşanu şi d şora Di- 
mitriu, care au oferit câte un frumos bu
chet d-lui de Gubernatis, d-nei Urechiă, 
d-nei Charlotta Leria, precum şi d-lui 
Urechiă.

In vremea mesei era mare animaţia. 
Seria toasturile a fost deschisă de veneratul 
archimandrit Dionisie, preşedintele Ligei 
Predeal care 4ise între altele:

„Ca Români, în ţ0ra liberă şi inde
pendentă, nu putem să nu ne aducem íntáiü 
aminte cu iubire şi devotament de acel ce 
a fost destinat de Dumne4eul părinţilor 
noştri să conducă poporul român pe calea 
gloriei şi a progresului. Şi pentru că astă4l 
sărbătorim venirea în mijlocul nostru a 
unuia din cei mai iluştri bărbaţi ai Italiei 
să-mi daţi voie a vă ruga ca în picióre să 
închinăm în săntăatea şi prosperitatea am
belor familii regala română şi italianău.j

Salve de aplause subliniază cuvintele 
calde ale prea cuviosului părinte.

D. I. Babeş, cel mai activ «membru 
din secţiune şi fost preşedinte, închină în 
sănătatea d-lui de Gubernbiis.

D. de Gubernatis încântat de splen
dida primire ce i-s’a făcut, spune că ar fi 
dorit să vorbescă în frumósa limbă a ma
relui poet Alexandri, însă crede, că nu e 
nevoie de acésta de óre-ce limba senti
mentală e comună tuturor şi e înţel0să de 
toţi cei ce au întreprins lupta pentru acor
darea dreptăţei popórelor subjugate. Ter
mină închinând în sănătatea femeii ro
mâne, căreia îi revine în mare parte me
ritul şi succesul acestei lupte.

D-1 Igiroşanu, vice-preşedintele secţiei, 
închină în sănătatea d-lui Urechiă între 
aplausele sgomotóse ale asistenţilor.

D-1 Urechiă, mişcat de acéstá ma
nifestaţia de simpatiă, arată că primirea, 
ce i-se fa c e  ilustrului óspe, dovedesce încă- 
odată, că secţiunea Ligei Predeal este una 
din cele mai active şi mai înfioritore. în 
chină pentru îndelungata ei viétá.

D-1 Шреапи, învăţător în Predeal, mul- 
ţămesce în numele comunei d lui de Gu
bernatis şi tuturor mesenilor, cari au ono- 
rat’o cu presenţa lor.

Domnul Mihailescu Buşteni toast-ză 
pentru gintea latină, care a fost destinată 
de provedinţă, ca ea cea dintâitt să des
chidă lupta pentru liberarea omului şi mai 
târ4iu a popórelor, şi să aducă civilisaţia 
’n tote colţurile lumei. închină pentru unul 
din cei mai iluştri fii ai acestei ginte, d-1 
de Gubernatis.

D-1 Frâncu, primarul comunei Predeal, 
închină pentru prosperitatea Italiei.

D-1 Urechiă, relevând faptul, că la 
acestă serbare s:a aliat un element, care 
dincolo de iCarpaţî sufere, ca şi Românii, 
efectul disposiţiilor maghiare, închină pentru 
naţiunea sasă şi pentru renumitul ei scriitor 
Honterus.

D-1 Dr. Eduard Fleck mulţămesce 
d-lui Urechiă pentru sentimentele sale faţă 
de conaţionali săi saşi şi salută pe d-1 de 
Gubernatis în numele lor.

In timpul acesta circulă printre come- 
eseul un frumos album destinat a fi acoperit cu 
semnăturile tuturor şi oferit d luijde Guberna
tis.',D-1 Urechiă care e rugat de comitet să-l 
ofere rógá pe d-1 de Gubernatis să pri- 
méscá acest album care va fi o dovadă că 
naţiunea română trăesce o viaţă v ie! (Ne
sfârşite aplause).

D-1 de Gubernatis, emiţionat de acéstá 
surprisă, 4ice că amintirea pe care va 
păstra’o secţiei Predeal a Ligei, va fi cu 
atât mai traincă cu cât prin acest album 
şi semnăturile dintr’ânsul va posede con
tractul celor ce s’au angajat în marea 
luptă pentru drepturile popórelor ! (Frene
tice aplause).

Banchetul se termină pe la óra 10 în 
sunetul musicei, care cânta „Deşt0ptă-te 
Româneu.

Concertul reuniunilor űe cântări 
sftsesci.

Eri la 4 óre d. a. s’a dat în biserica 
evangelică din cetate concertul Ligei cântă
reţilor transilvane-germane. Biserica cea forte 
spaţiosă era îndesuită de lume din tote 
clasele şi naţionalităţile, în preponderanţă, 
se ’nţelege, public săsesc. Programul, care 
a constat din 8 puncte, între cari câte-va 
de cuprins naţional săsesc, a fost bine ales 
şi cu mult succes esecutat. In punctul în- 
táiü şi cel din urmă au cântat tote coru
rile la olaltă. După aceea a urmat reuniu
nea de cântări braşoveană („Deutscher Lie- 
derkranz“), apoi reuniunea de cântări dela 
Reghinul săsesc, reuniunea de .cântări din 
Sibiiu, cea din Braşov, în fine reuniunile 
dela Bistriţa şi Sighişora, împreună cu al
tele din cele amintite. Deja devisa Ligei 
cântăreţilor în care se accentuézá credinţa 
cătră limba maternă şi iubirea cântărei 
germane ca mijloc puternic al unirei între 
Saşi, indica caracterul naţinal al acestui 
concert.

Dintre coruri ni-s’a părut cel m ii tare 
corul săsesc din Braşov, apoi cel din Si
biiu, Reghin etc. Ca solist s’a distins teno- 
ristul Hans Copony, mai ales în frumósele 
cântece poporale vechi din ţerile de jos, 
în cari a cântat alături cu baritonistul F . 
Stenner. In aceste cântece se oglindézá su
ferinţele poporului asuprit din ţările de 
jos de pe vremile dominaţiunei spaniole 
sub Alba, şi isbânda luptei lor pentru liber
tate. Dintre cântările naţionale săsesc! no
tăm cântecul „Mein Sachsenland“, poesiă 
de Schultes şi F . Obert, şi „Sachsenliedu, 
poesiă de I. Seraphin, musica pentru amân
două de R. Lassel. Vor fi fost cu totul 
vre-o 3—400 de cântăreţ!. Păcat numai, 
că n’au cântat de sus din cor, unde sunt 
organele, ci din partea altarului, care e 
mult mai jos, aşa că, deşi biserica e fórte 
acustică, puterea glasurilor n’a putut ave 
acel efect, ce l’ar fi avut din înălţime.

Ioan Honterus.
— S c h i ţ ă  b i o g r a f i c ă . —

— Urmare. —

In 1533 reîntorcându-se Honterus din 
străinătate, se stabilesce pentru totdâuna 
în oraşul său natal, în Braşov. Acum îşi 
începe el activitatea sa de reformator pe 
tote terenele. N’a aflat încă de sosit mo
mentul, în care cu o sguduitore lovitură să 
râstorne întreg organismul bisericei cato
lice aici în Ardeal; şi nici n’a fost el omul 
pătimaş şi violent, care să se avânte dintr’o- 
dată la ridicarea ţintei sale. El a voit să 
pregătescă întâiti spiritele, să lumineze în
tâii! minţile, pentru-ca să le potă face ac
cesibile de nouele idei reformatorice. 
Intrega cultură şi sciinţă umanistică adusă 
din apus, a voit el s’o populariseze între 
compatrioţii săi.

Tipografia, ale cărei litere le adusese 
însuşi din Germania, a fost mediul şi tere
nul în care a lucrat el în aceşti an! pacl- 
nicl ai activităţii sale. In vre-o câţl-va ani 
a apărut scrierile cele mai însemnate cla
sice ale anticilor Greci şi Romani, er pen
tru-ca să înlesnâscă lucrarea, judele Fuchs 
şi Benkner — binecunoscut şi din concur
sul dat lui Coressi pentru tipărirea cărţilor 
liturgice românescl — au întemeiat o fa
brică proprie de hârtie, prima în Ardeal. 
Firesce, că şi în decursul acestui timp de 
paclnică activitate, a cercat Honterus să 
propage principiile reformatorice ale lui 
Luther, şi tradiţiunea ne spune, că de pe o 
putină răsturnată cu fundul în sus, ar fi pre
dicat compatrioţilor săi.

In 1540 străbate dintr’odată scirea, că 
regele Ioan Zapolya a murit. Ardealul, în 
sensul unui tractat încheiat 2 ani mai îna
inte în Oradea-mare cu Ferdinand al Aus
triei, avea se cadă în posesiunea acestuia 
din urmă. Intr’aceea însă i-se născuse lui 
Zapolya un fiiu, Ioan Sigismund, âr Za
polya pe patul de m6rte a declarat de ur
maş legitim al său pe fiul său nou născut 
şi l’a pus sub tutela viclenului Martinuzzi. 
Acum se începe şirul luptelor între cei doi 
rivali, lupte, cari timp de 14 ani sfăşie in

teriorul acestei ţări şi cari mai mult a avut 
să le resimtă braşovul. In mijlocul acestei 
învălmăşeli generale, a cre4ut Honterus, că
i-a sosit şi lui momentul.

Bisericele catolice din Ţâra Bârsei 
ajunseseră într’o stare deplorabilă. In 1542 
face Honterus primul pas hotărîtor. In acest 
an publică el nemţesce „ cărticica reforma- 
ţiunei“ sub titlul „Proiect pentru reforma
rea bisericei în Braşov şi în íntréga ţâră 
a Bârsei". Cârticica a avut efectul dorit. 
Reformele au fost introduse fără nici o 
sguduitură. Preotul Braşovului se căsăto- 
resce încă în vara acelui an ; se introduce 
serviciul divin luteran, ér în locul limbei 
latinesc!, limba germană. Honterus con- 
chiamă apoi un congres al tuturor comu
nelor săsesc! din Ţ0ra Bârsei, ér resulta- 
tul a fost, că peste tot s’au instituit preoţi 
luterani.

Melanchthon, care au4ise de vestea 
lui Honterus, a pus să se retipáréscá din 
nou în Germania cărticica reformaţiunei pu
blicată de ’ reformatorul braşovân, ér Luther 
cu entusiasm a, esclamat: „In adevăr acesta 
este apostolul, ce domnul l’a trimis Ţării 
unguresclu.

Tote au mers bine pănă acum. Când 
era să-şl vadă Honterus opera încununată 
cu succes, atunci încep să-i resarâ una câte 
una în cale piedecile. Atotputernicul vulpoi 
Martinuzzi, care devenise domnul situaţiu- 
nei în Ardeal şi care de mult aspira la pă
lăria de cardinal, a încercat totul să în
frângă mişcarea de reformaţiune, ce se por
nise în Ţăra Bârsei. Ţinta sa finală a fost 
să pună mâna pe Honterus, căci scia, că 
décá va fi nimicit păstorul, turma încă va 
fi espusă peirei. A citat drept aceea în 
1543 la Alba-Iulia pe Honterus şi sfatul 
oraşului Braşov să-şl dea sama pentru re
formele introduse. Aşa a voit el să prindă 
în cursă pe Honterus. Dér décá a fost şiret 
Martinuzzi, cap au avut şi Saşii. Energicul 
jude al oraşului, Ioan Fuchs, care recunos
cuse totă cursa şi căruia îi era în vie me
morie sortea lui Hus, i-a interdis pur şi 
simplu lui Honterus să páráséscá teritorul 
oraşului, şi cu risicul vieţei sale s’a hotă- 
rît să plece însuşi la Alba-Iulia şi aici să 
răspundă înaintea dietei ţării. Honterus, se 
înţelege, n’a putut rămâne cu mânile în 
sîn, şi décá a vă4ut, că i s’a făcut impo
sibilă apărarea cu graiul viu, s’a decis să 
se apere în scris. A compus deci o apolo
gie, care a predat’o lui Fuchs. Acesta apare 
înaintea dietei din Alba-Iulia şi c^ energia 
convingerii cetesce scrierea de apărare a 
lui Honterus. Tote intrigile lai Martinuzzi 
s’au înfundat dintr’odată, căci dieta n’a 
avut încătrău, ci a trebuit să le dea pace 
reformaţilor. Fuchs se întorce sănătos acasă, 
ér la Crăciunul anului 1543 sfatul întreg 
orăşenesc dimpreună cusutaşii, depun ju ră
mânt pe cărticica reformaţiunei.

(Ya urma.)

Mulţămită.
Neputend răspunde în parte la 

fîă-care din numeroşii a*aici şi cu
noscuţi, cari din incidentul încetării 
din vi6ţă a mult regretatului şi neui
tatului meu soţ, au binevoit a-mi 
adresa cuvinte de mângăere, îi rog 
se primescă pe aerată cale cele mai 
sincere ale mele mulţămite.

Deş ,  14 August n. 1898.
Ved. Ana de Muntean n. Albini.

L i t e r a t u r ă .
Din „Biblioteca teatrală“, edată de 

Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român, a apărut Nr. 5 : Trei Doctori, 
comediă într’un act localisată din limba 
germană de d-na Virginia A. Vlaicu. Pro
prietatea librăriei N. I. Ciurcu, Braşov. 
Preţul 20 cr.

Proprietar: Dr* A urel H u reşian n ,
Redactor responsabil: (firegoriu HKaior.
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Cursul la b u rsa  din Viena«
Din 20 August 1898.

Renta ung. de aur 4 % ......................120.70
Eenta de cor6ne ung. 4 % . . . .  98.55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 7 2% • 119.20 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4 7 2% ' 1 ^ *— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 120 .- 
Bonurî rurale UDga £ 4%  • • • 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.26 
Impr. ung. cu premii . . . . .  159.75 
Losuri pentru re£. Tisei şi Seghedin . 189.75
Renta de argint austr......................... 101.55
Renta de hârtie austr..........................101.50
Renta de aur austr...............................121.60
Losuri din 1860.....................................  140 50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 908.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 895.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.70
N apoleondorI................................  9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.8272
London vista.......................................... 120.05
Paris vista . . . . . . . .  47.5772
Rente de corone austr. 4°/0 • . . 101. 30 
Note italiene. . ...........................  44 15

C ursul pieţei B ra şo v .
Din 21 August 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend.
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 
Napoleond’ori. Cump. 9.50 Vend.
Galbeni Cump. 5.60 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 11.50 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102.—

Cur s ul  I o 8 ur11or  p r i v a t e
din 16 August 1898.

9.49
9.46
9.53
5.65

59.-
59.-
60.-

cr. pănă la 59.7 2 cr. de mijloc dela 
cr. pănă la 59.72 cr. u ş o r ă  dela 
cr. pănă la 60.72 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 17 August n. 18P8

cump. vinde.
Basilica 0.70 7.—
Credit 203 60 20150
Clar^ 40 fl. m. c. 61.— 63. -
Navig. pe Dunăre . 165 — 175.—
ÎDsbrack . . . . 29.75 30.75
Krakau . . . . 27.— 28.
Laibach . . . . 23.— 24.
Buda . . . . 62 75 63 75
Palfiy 65 50 66 50
Crucea roşie austr. 19 50 20.50

dto ung. 10 20 11.—
dto itaJ. 12.— 12.50

Rudolf 26 50 27.50
Salm . 81.— 82.
Salsburg . . . . 2825 29 25
St. Q-enois . 79.P0 80.50
Stanislau . 51 — 55.—
Trieitine 4 1/î0/o c- 165.— —,—

dto 4°/o F»0 73 — . . . —
Waldstein 58— 64.--

dto de 10 franci -------
Banc» h. aug. 4°/„ 122 40 123.40

8 é m i fi ţ e

ê *  £  o % * S a} 
*3 u
s &

Preţul pip 
100 obilogr*

ilela ] pánt

©râu Bănâţenesc 79 _.__
Grâu dela Tisa 79 9.55 9.60
&rân de Pesta 79 9.50 9 55
Grâu de Alba.regal* 79 9.55 y.so
Grâu de Bácska 79 .—
Grâu ung. de nord 79 —.—
Grâu românesc 79 . —

Sdmtnţe vechi
ovi aovtf

SëcarÜ
Orz
Ori
Or*
Ovës
Cucurns
Cucuru*
Cucurust
Hirişcă

«soiul
si «ic e■s ®$ M
g *J" ©o  o,

nutreţ 
de vinars 
de bere

băn&ţ. 
altù soit?.

70-72
60-62
62,64
64.66
39.41
75
78

JPrepul pe ? 
100 oltügr.

deis. p à c r .

7,— 
5.65 
6 50 
Y.tO 
6.70

7 10 
6,—  
7.̂ 0
8 50 
0.—

P ro d u M t- d iv . 8  n U  |
Ccusui

delà până,

Seu), de triî. Luţernâ ungur —<—
— transilvană — — '—
— bàcàténâ —

Oleu de
roşiă —.— .—

re,p. rannat duplu — —.—
Oleu de in — — . —
Uns. de porc dela Peata 6 4 - - 65,—

dela ţeră ------
f:0 -Slănină sventată 59- -

afumată 64 — 6b, —
Sfeu — ..

Prune din Bosnia în buţl 10 25 10*75
din Serbia în ţjacî 1025 10 75

Lictar slavon nou 15 50 16‘50
n bănăţenesc 

din Ungaria
14.-- 1 5 '-

Nuci
Gogoşi unguresc!

Y, sêrbescl
Miere brută ___„—

î galbină strecurată — . —

Ceară de Rosenau __ , —

Spirt brut — . — ” *—
Drojdiuţe de gpirt '—

Târgul de rîmători din Steinbrnch.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r a  fost la 15 
Aug. de 45,974 capete, la 16 August au 
întrat 387 capete şi au eşit 292 capete ră
mânând la 17 Aug. un număr de 45}612 
capete.

Se noteză marfa: angnrescă v e c h e  
g r e a  dela —.— cr. pănă la —.— cr. 
marfă u n g u r ^ s c ă  fcinără g r e a  dela

co o d o ccM x i'O eo o a
Marele Hotel 

P r e d e a l
Situat Vis- ă vis de Gară 
W  d esch is

sub d irecţiu n ea  p ro p rie ta ru lu i

T. I. TEODORESCU,
Restaurant de I-ul rang.

— E e ’u.tui.ri e s c e l e n t e .  — 
Arangiament cu diua şi cu luna. 

— P r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e .  —
28219 30.
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C/lo
f - t
oo

5 (1 ) 

a ■—I
w *

o
d

P i

doo
h 4

BERE de curte din STEINBRUCH
10 cr.
paharul 
de B e re

.10 cr.
Restaurant şi Cafenea I

complet arangiate din nou __________

B E D O T J T E  ”
B raşov. S trad a  H irscher nr* 10.

Bucate escelente â la carte şi dineuri  la 
ori şi ce timp. Cost ieftin CU abonament, reco
mandăm.

Cu t6tă stima •

Crottsman & Schmidt.
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P

• •
C z e ll- IB ra n a . e sce lez x tă ,-

• •

ANUNCIURI
(inserţium şi reclame)

su n t a  s e  a d r e s a  su b s cris e i  
ad m in istratiu n l. in ca şu l pu-

b licării 'unui anunciu m ai mult 
de p o ată  s e  f a c e  scăd em en f, 
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b licarea  
se  f a c e  mai de m u lte-o rî.

Adm kistr. „Gazetei Trans.1'

Societate 
de l r«iiz CIRCUL HEMRY Societate 

de I ru tist

B raşov, în faţa  In trărei la Prom enada de jos.

80 Persóne 80. 6 0  Cai 60
P ro p rie  mu si că  (o rc h e s tra  C ircu lu i).

Circul e construit după ultimul model corespun^etor tuturor cerin
ţelor modeme; iluminat cu gaz aerian şi b:ne acoperit în cas de ploie.

Astădi, Marţi, în 23 August st n. 1898
L a  o r e l e  8  s é r a  ^

Mare Hepresentaţie extra ordinară,
c u  p r o g r a m ă  f o r t e  a J L é s â ,.

Nou! Şcola poştei. Nou!
Cu 5 armăsari, unul călărit, ceilalţi liberi, conduşi do Directorul Henry.

Nou! M agnetism m odern, Nou!
precum şi dispariţia unei dame din public, de Clownui Alexander.

Grand Tour de F o rce , de Miss Gregori.

*  M str. ALFRED LOYAL, *
călăreţul cel mai bun de present.

6 Iepe unguresc* rôibe,
liber dresate, couduse de domnul Director Henry.

N ou! Elefantul „minune,“ Mou!

i B L O N D I N , i
unicul în felul sën, anima) patruped, cel mai bine dresat din lume, con
dus de Directorul HENRY.

■ ■■ jb:.zz P e n t r u  a d o u a  o r ă  ,_=i—

C em -can . î:n .aâ :cL te a  jv L s t iţ ie l,
mare b a l e t ,  cu pantomine în dôuè despârtămmte.

The 5 Sisters Barrison! The 6 Caricaturi.
— T o t e  d -e ts tâ /u -r i le  î n  a f i ş e .  —

Preţurile locu rilor: Loc reservat numerotat îl. 1, Stal I. 70 
cr., Stal li. 50 cr,. Galeria 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pen* 
tru c}iua când au fost cumpérate.

Pentru bilete véndute banii nu se restitue. — Pentru înlesnire» 
onor. public bilete de vencjare la cassa Circului dela órele 11— l şi dela 
órele 5 p. m. în jos.

Deschiderea Circului Ia 7 V4 óre séra. începutul Ia 8 őre séra.

Mâne, KVIercuri, în 2 4  August a . c .
H e p r e s e n t a ţ i u n e  n6uc cu program variat.

Cu distinsă stimă

D ire c to r  şi proprit'i&M*.

k :

ABONAMENTE §
l iA  X

„ G A Z E T A  T R A f f S I L V A i n a i "  g
Preţul abonamentului este: ^

Pentru Austro-Ungaria: x
Ps trei luni . . . .  . . . .  i ti. — 'Pi

re  şese luni..................................................... 6 li. —
Pe un an............................................................12 ti. —

Pentru România şi străinătate: g
Pe trei luni..................................................... IO ir.
Pe şese lunî . ...................................  20 ir. ^
Pe un an..................................  40 ir.

Abonuieate Ia mimeislt ei data da Dimmsei.
Pentru Austru-Ungaria:

J ţ  Pe a n ................................................................ 2 ti, —
^  Pe şese lu ni....................... .....  . . . .  1 ii. — ÎÎ

Pe trei l u n i ....................................................  50 cr.
K  Pentru România şi străinătate: &
§  Pe an . . . . . . . . . . . .  8 frânei. Q
Q  Pe şese lu n i 4 franci. J r
g  Pe trei l u n i  Z franci. g
S  Abonamentele se f a c  m ai u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin
5  mandate postate. j ţ
w  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă J ţ
j ţ  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

X Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. g
v:xkw w k« k k

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


